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Zagadnienia do egzaminu pisemnego
z Teoretycznych Podstaw Informatyki

1. Co to jest pozycyjny system zapisu liczb, wymien znane ci przyklady?.

2. Omoéw, na czym polega system kodowania wielkosci liczbowych:

znak-modut
uzupelnieniowy,
staloprzecinkowy
zmiennoprzecinkowy

cecha-mantysa.

Ktéry stosujemy dla wielkosci liczbowych catkowitych, a ktory dla rzeczywistych i dlaczego.
Czy btedy wzgledny i bezwzgledny sa state dla danego systemu kodowania?

3. Co to jest algorytm i jakie znasz sposoby jego zapisu? Zilustruj na przyktadzie dowolnego
prostego algorytmu.

4. Oméw na czym polegaja nastepujace typow algorytmow:

algorytm liniowy

algorytm z rozgalezieniem

algorytm z powrotami

algorytm oparty na programowaniu dynamicznym
algorytm dziel © zwyciezaj

algorytm zachltanny.

Wymien znane ci wady/zalety poszczegélnych typéw oraz przyklad znanego ci zastosowa-

nia.

5. Co to jest ztozonosé obliczeniowa Srednia i ztozonosé obliczeniowa asymptotyczna? Omdw
dla kilku wybranych przyktadowych algorytmow.

6. Podaj definicje pojec:

duze O
Q
O

Podaj znane ci wlasnosci.

7. Co to jest algorytm iteracyjny. Podaj definicje, oraz oméw znane ci przyklady zastosowan.
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Co to jest algorytm rekurencyjny. Podaj definicje, oraz omoéw znane ci przyklady zas-
tosowan.

Podaj przyklad algorytmu rekurencyjnego. Jak wyglada T(n) zaleznosé dla obliczania
jego ztozonosci obliczeniowej? Narysuj drzewo rekursji dla tego algorytmu.

Jakie znasz metody rozwiazywania rekurencji (znajdowania zlozonosci obliczeniowej dla
algorytmu rekurencyjnego)? Przedstaw na wybranym przykladzie.

Co to jest indukcja zupelna i indukcja czesciowa. Na czym polega dowdd indukeyjny?
Podaj znany ci przyktad zastosowania.

Na czym polega process sortowania. Jaka jest zlozonosé¢ obliczeniowa algorytmu sortowa-
nia przez wybieranie i algorytmu sortowania przez dzielenie i scalanie.

Na czym polega rekurencyjny algorytm do wyznaczania liczby kombinacji.

Co to jest model danych i struktura danych. Czym réznia sie te pojecia. Zilustruj na
wybranym przyktadzie.

Co to sa statyczne i dynamiczne elementy modelu danych.
Wymien statyczne i dynamiczne elementy model danych jezyka C.

Oméw pojecie modelu danych opartego na drzewach. Jakie znasz struktury danych ktére
sa uzywane do ich reprezentacji.

Co to jest drzewo binarne i drzewo przeszukiwania binarnego. Jak sa realizowane pod-
stawowe operacje: wstaw, usun , znajdZ dla drzewa przeszukiwania binarnego.

Co to jest zréwnowazone drzewo czesciowo uporzadkowane. Na czym polega sortowanie
stogowe.

Co to jest lista jednokierunkowa. Jaka jest zlozonos¢ obliczeniowa wykonania na takiej
liscie operacji: wstaw, usun , znajdz .

Zdefiniuj pojecie abstrakcyjnego typu danych: slownik, stos, kolejka. Czym rézni sie im-
plementacja tych modeli danych ( i ztozonosé obliczeniowa operacji) przy pomocy struk-
tury danych: lista jednokierunkowa.

Omoéw algorytm ktéry bedzie znajdowal najdtuzszy wspdlny podciag dwoch list.

Zdefiniuj pojecie abstrakcyjnego typu danych: zbior. Jakiego typu operacje wykonujemy
na zbiorach? Jakie znasz struktury danych dla implementacji modelu danych zbiér?

Wytthumacz dlaczego dla implementacji modelu danych zbidr przy pomocy list jednok-
ierunkowych posortowanie list znaczaco skraca czas operacji suma.

Poréwnaj ztozonosé obliczeniowa operacji dla reprezentacji zbioru przy pomocy abstrak-
cyjnego typu danych opartego na: liscie jednokierunkowej, wektorze wiasnym, tablicy
mieszajace]j.

Co to jest grafowy model danych. Omoéw podstawowa terminologie dotyczaca klasyfikacji
graféw.
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Omoéw dwie metody implementacji grafow: macierze sasiedztwa i listy sasiedztwa. Zilus-
truj przyktadem.

Co to jest spéjna sktadowa grafu, co to jest drzewo rozpinajace. Oméw algorytm Kruskala
dla znajdowania minimalnego drzewa rozpinajacego.

Na czym polega sortowanie topologiczne grafu, podaj przyktadowe zastosowanie.

Oméw algorytm Dikstry. Jaka jest ztozonosé obliczeniowa dla znalezienia najkrdtszej
drogi pomiedzy wybranym wierzchotkiem oraz wszystkimi innymi wierzchotkami.

Oméw algorytm Floyda. Jaka jest ztozonos¢ obliczeniowa dla znalezienia najkrotszej drogi
pomiedzy wybranym wierzchotkiem oraz wszystkimi innymi wierzchotkami.

Co to jest relacyjny model danych, baza danych, schemat bazy danych.
Co nazywamy kluczem relacji, struktura indeksu gléwnego, struktura indeksu drugorzedowego.

Omow operator selekeji, taczenia i rzutowania algebry relacyjnej oraz podstawowe prawa
dla tych operatorow.

Co to jest drzewo wyrazen algebry relacyjnej? Zilustruj podstawowe prawa algebry rela-
cyjnej przeksztalcajac drzewo wyrazen.

Co to jest wzorzec, na czym polegaja podstawowe sposoby jego opisu: automat, wyrazenie
regularne, gramatyka?

Co to jest automat deterministyczny?

Co to jest automat niedeterministyczny? Omoéw podstawowe réznice pomiedzy auto-
matem deterministycznym i niedeterministycznym.

Na dowolnym przykladzie omow technike konstrukcji podzbioréw ktéra umozliwia sys-
tematyczne przejscie od automatu niedeterministycznego do deterministycznego.

Co to jest wyrazenie regularne. Jak wygladaja automaty dla przypadkow bazowych
wyrazen regularnych.

W jaki sposob konstruujemy automat z epsilon przejsciami dla wyrazenia regularnego?

Jak przechodzimy od automatéw do wyrazen regularnych. Omoéw technike eliminacji
standw.

Oméw pojecie gramatyki bezkontekstowej oraz jezyka gramatyki.

Co to sa drzewa rozbioru i w jaki sposéb je konstruujemy dla danej gramatyki.

Co to znaczy niejednoznacznosé gramatyki. Podaj przyktady.

Oméw technike schodzenia rekurencyjnego oraz konstrukcje analizatoréw skltadniowych.
Oméw konstrukcje analizatora sktadniowego opartego na tabeli.

Omow przyktad jezyka dla ktérego istnieje gramatyka, ale nie istnieje wyrazenie regularne.



